



# गौरव प्रकाशन

RNI NO. MAHMAR/210/35320

संपादक : बंडूकुमार धवणे

Postal Reg. No. ATI/RNP/259/2022-2024

वर्ष १५ ◆ अंक ४

◆ अमरावती

◆ दि. ९ ते १५ मे २०२४

◆ पृष्ठ ४

◆ किंमत २ ₹

◆ Email: gauravprakashan1@gmail.com

## खुर्ची डळमळीत होत असल्यामुळे मोदींची मित्रांवर टीका : मल्लिकार्जुन खरगे

नवी दिल्ली: लोकसभा निवडणुकीत तीन टप्प्यांतील मतदान प्रक्रिया संपुष्टात आल्यानंतर पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांची खुर्ची डळमळीत होत आहे. त्यामुळेच ते स्वतःच्याच मित्रांवर टीका करीत आहेत, असा जोरदार पलटवार काँग्रेसचे अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे यांनी बुधवारी केला. मोदींच्या भाषेवरून निवडणुकीचा खरा प्राथमिक अंदाज समोर येत असल्याचे ते म्हणाले. तर लोकसभा निवडणुकीचे वारे पाहता नरेंद्र मोदी हे स्वतःच्याच सावलीला घाबरले आहेत, असा प्रहार



काँग्रेसचे नेते जयराम रमेश यांनी केला.

'अदानी - अंबानी' यांच्यावरील टीकेच्या मुद्द्यावरून पंतप्रधान नरेंद्र मोदींनी तेलंगणातील प्रचार सभेत काँग्रेसचे माजी अध्यक्ष राहुल गांधी यांच्यावर टीका सोडले. त्यानंतर,

काँग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे यांनी ट्विटरवरून मोदींवर पलटवार करीत म्हटले की, काळ बदलत आहे. 'दोस्त दोस्त ना रहा', हे खरे होत आहे. तिसऱ्या टप्प्याचे मतदान झाल्यानंतर नरेंद्र मोदी स्वतःच्याच मित्रांवर टीका करीत आहेत. यावरून त्यांची खुर्ची

डळमळीत झाल्याचे स्पष्ट होत आहे, असा टोला खरगे यांनी लगावला. तर काँग्रेसचे सरचिटणीस जयराम रमेश म्हणाले की, निवडणुकीचे रूप झपाट्याने बदलत आहे. 'हम दो हमारे दो के पप्पा' आता आपल्याच मुलांवर टीका करीत आहेत. हा पराभव होत असल्याचा निवडणूकपूर्व अंदाज आहे. पंतप्रधान मोदी स्वतःच्याच सावलीला घाबरले आहेत, असे सांगत रमेश यांनी मोदींचे एक छायाचित्र ट्विटरवरून शेअर केले. ज्या व्यक्तीने स्वतःच्या पक्षासाठी ८,२०० कोटींचे निवडणूक रोखे गोळा केले. हा सर्वांत मोठा घोटाळा

आहे. सर्वोच्च न्यायालयाने या घोटाळ्याला घटनाबाह्य घोषित केले. तीच व्यक्ती आता दुसऱ्यांवर आरोप करीत आहे. पण लक्षात ठेवा. मोदींनी चार मार्गांनी त्यांच्या विश्वासू लोकांना ४ लाख कोटींचे करार व परवाने दिले आहेत. त्या बदल्यात देण्या पदरात पाडून घेतल्या. आजघडीला २१ भारतीय अब्जाधिकांकडे ७० कोटी भारतीयांच्या बरोबरीची संपत्ती आहे. हे सर्व मोदींचे इरादे व धोरणामुळे घडले आहे, असा आरसा जयराम रमेश यांनी दाखवला.

### ऑस्ट्रेलियेनेकाने बाजारातून मागे घेतली कोरोनावरील लस

नवी दिल्ली-लंडन : ब्रिटनची प्रमुख औषध उत्पादक कंपनी ऑस्ट्रेलियेनेकाने जगभरातून आपली कोविड-१९ रोधी लस परत घेण्यास सुरुवात केली आहे. आपल्या लसीच्या दुष्परिणामांबाबत कंपनीने अलीकडेच कबुली दिल्यानंतर बहुतांश देशांनी या लसीचा वापर थांबवला आहे. त्यामुळे मागणीच नसल्याने ऑस्ट्रेलियेनेकाला ही लस बाजारातून मागे घ्यावी लागत आहे. ऑस्ट्रेलियेनेका आणि ऑक्सफोर्ड विद्यापीठाने विकसित केलेल्या कोविशील्ड लसीचे पुण्यातील सीरम इन्स्टिट्यूट ऑफ इंडियाने उत्पादन केले आहे. युरोपात ही लस वॅक्सजेवरिया तर भारतात ती कोविशील्ड म्हणून ओळखली जाते. भारतातील

### अट्टल घरफोड्या 'एलसीबी' च्या जाळ्यात

अमरावती : एका अट्टल घरफोड्याला स्थानिक गुन्हे शाखेच्या पथकाने मंगळवार, ७ मे रोजी अटक केली. त्याच्याकडून दोन गुन्हे उघडकीस आणून २० हजार ९३५ रुपयांचा मुद्देमाल जप्त करण्यात आला. घरफोड्याकडून आणखी काही गुन्हे उघड होण्याची शक्यता आहे.



नारायण उर्फ रवी रामदास डाबेराव (३१) रा. चोहडा बाजार, अकोला असे अटक करण्यात आलेल्या घरफोड्याचे नाव आहे. अंजनगाव सुर्जीतील मेनपुरा येथे राहणाऱ्या सतीश चुन्नुलाल श्रीवास्तव (४४) यांचे घर फोडून सोन्याचे दागिने व रोख असा एकूण ९८ हजार ४९१ रुपयांचा मुद्देमाल लंपास करण्यात आला होता. या प्रकरणी सतीश श्रीवास्तव यांनी १ मे रोजी अंजनगाव सुर्जी ठाण्यात

तक्रार दाखल केली. तक्रारीवरून पोलीसांनी गुन्हा दाखल करून तपास आरंभला. स्थानिक गुन्हे शाखेचे पथकही या गुन्ह्याचा समांतर तपास करीत होती. तपासात सदर गुन्ह्यात चोहडा बाजार येथील रहिवासी नारायण डाबेराव याचा हाथ असल्याचे समोर आले. त्यानुसार पथकाने त्याला चोहडा बाजार येथील देशी दारू दुकानासमोरून अटक केली. चौकशीत त्याने सदर गुन्ह्याची कबुली दिली. सोबतच आणखी एक गुन्हा केलेल्याचे त्याने सांगितले. त्याच्याकडून २० हजार ९३६ रुपयांचा मुद्देमाल जप्त करण्यात आला. ही कारवाई स्थानिक गुन्हे शाखेचे पोलीस निरीक्षक किरण वानखडे यांच्या नेतृत्वात पोलीस उपनिरीक्षक संजय शिंदे, त्र्यंबक मनोहर, सुनील महात्म, सुधीर बावणे, सय्यद अजमत, नीलेश डांगोरे यांनी केली.

### २५ मे रोजी शून्य सावली दिवस

अमरावती : महाराष्ट्रात ३१ मेपर्यंत शून्य सावली दिवस असणार आहेत. आपल्या सोबत वर्षभर राहणारी सावली या दिवशी काही मिनिटांसाठी आपली साथ सोडून जाणार आहे. जिल्ह्यात २५ मे रोजी सावली काही वेळाकरिता गायब होणार आहे.

भौगोलिक आणि वैज्ञानिकदृष्ट्या हे दिवस महत्त्वाचे असून विद्यार्थी व नागरिकांनी या भौगोलिक घटनेचा अभ्यास, निरीक्षण करावे, असे आवाहन खगोल अभ्यासकांनी केले आहे. दुपारी १२ ते १२.३५ या वेळेदरम्यान सूर्य निरीक्षण करावे. समूहासाठी उपक्रम करायचा असेल, तर मोकळ्या जागी आणि कौटुंबिक निरीक्षण करायचे

असेल, तर घराच्या छतावर किंवा अंगणात करावे, असे आवाहन खगोल अभ्यासकांनी केले आहे. त्यासाठी काही साहित्यही लागणार आहे. यामध्ये दोन, तीन इंच व्यासाचा व एक ते दोन फूट उंचीचा पोकळ प्लास्टिक पाइप, कोणतीही उभी वस्तू ठेवावी किंवा स्वतः उन्हात सरळ उभे रहावे.

सूर्य अगदी डोक्यावर आला की सावली दिसत नाही. सावलीने थोडा वेळ का होईना, साथ सोडलेली असेल. आगामी २५ मे रोजी सावली काही वेळापूरीत साथ सोडणार आहे.

कोरोना लसीकरण कार्यक्रमात याच लसीचे सर्वाधिक डोस देण्यात आले. अलीकडेच ब्रिटनमधील न्यायालयात ऑस्ट्रेलियेनेकाने आपल्या लसीच्या दुष्परिणामांबाबत कबुली दिली होती. कोविशील्ड लसीमुळे रक्ताच्या गुठळ्या तयार होणे आणि प्लेटलेट्सची संख्या कमी होणे, यांसारखे काही दुष्परिणाम होऊ शकतात. वैद्यकीय भाषेत याला थ्रॉम्बोसिस थ्रॉम्बोसायटोपेनिया सिंड्रोम (टीटीएस) असे म्हणतात. टीटीएसमुळे हृदयविकाराचा झटका येणे, ब्रेनस्ट्रोक, फुफ्फुसांचा रक्तप्रवाह बाधित होणे इत्यादी समस्या उद्भवण्याची शक्यता असल्याचे ऑस्ट्रेलियेनेकाने कोर्टात मान्य केले आहे.

### अमरावती विधानसभा युवक काँग्रेस कार्यकारिणीचा विस्तार



अमरावती : अमरावती विधानसभा युवक काँग्रेसच्या कार्यकारिणीत नव्या पदाधिकाऱ्यांची नियुक्ती माजी पालकमंत्री डॉ.सुनील देशमुख यांच्याकडून नुकतीच करण्यात आली.

सौरभ शेंडे यांची महासचिव तर ऋत्विक् खंडारे व सुफियान खान यांची सचिव तसचे शिवानंद भागेंडे व जयशे चिंचखेडे यांची सहसचिवपदी नियुक्ती करण्यात आली. यावेळी माजी महापौर मिलिंद चिमोटे, माजी नगरसेवक

नितिन देशमुख, पप्पु पडोळे, औद्योगिक सेलचे जिल्हाध्यक्ष समीर जवंजाळ, युवक काँग्रेस प्रदेश सचिव सागर कलाने, बडनेरा विधानसभा उपाध्यक्ष आशिष यादव, एनएसयूआय शहराध्यक्ष संकेत साहू, अमरावती विधानसभा महासचिव आकाश गेडाम, सचिव आकाश धुराटकर, सचिव श्रेयस धर्माळे, सुजल इंगळे प्रा.ओमप्रकाश झोड, एनएसयूआय महासचिव ओम

कुबडे, छडणख महासचिव अर्पित गौरखेडे हे उपस्थित होते.

॥ जय श्रीराम ॥

## शियाराम आईल्स

शुद्ध फल्ली तेल के उत्पादक

प्रतिभा टॉकीज जवळ, गोयनका नगर, मुर्तिजापूर. मो. ९८६०१११९८९

गुडदे ब्रदर्स

## स्वराज डेकरेशन

उपलब्ध सेवा :- बर्थ डे सजावट, साक्षगंध समारोह, लग्न, रिसेप्शन करीता आकर्षक स्टेज, गेट, फोकस, साऊंड, जनरेटर संपुर्ण सुविधा एकाच ठिकाणी

9823571995  
8149782719

काय करूं आतां धरूनिया भीड । निःशंक हे तोंड वाजविले ॥  
नव्हे जर्गी कोणी । मुकीयांचा जाण सार्थक लाजून नव्हे हित ॥

कोणतीही चळवळ यशस्वी होण्यासाठी तिला वर्तमानपत्राची आवश्यकता असते. ज्या चळवळीचे वर्तमानपत्र नसेल तिची अवस्था पंख तुटलेल्या पक्ष्याप्रमाणे होते. - डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर

## सामाजिक जाणिवे जाग्या करणाऱ्या

**से** फिटक टॅक किंवा भूमिगत गटारांची स्वच्छता हा विषय गेल्या काही दशकांपासून अत्यंत नाजूक ठरला आहे. अशा गटारांमुळे किंवा सेंटिक टॅकमधील अस्वच्छतेमुळे सामाजिक आरोग्यच धोक्यात येऊ शकत असल्याने वेळोवेळी त्यांची स्वच्छता होणे आवश्यक असते, एवढेच अनेकांना माहीत असले तरी या स्वच्छतेच्या काळात काही सावधगिरी बाळगण्याचे भानही महत्त्वाचे असते हे मात्र अनेकांच्या गावीही नसते. केवळ गरिबी, गरज आणि अन्य कारणांमुळे हतबल लोकांस मजुरी मोजून त्यांच्याकडून अशा सफाईची कामे करून घेण्यामुळे अशा लोकांच्या जिवावर बेतू शकते, हे स्पष्ट करणाऱ्या असंख्य घटना अनेकदा घडल्या आहेत. अशी ठिकाणे कॉर्ट आणि बंदिस्त असल्यामुळे तेथील अस्वच्छतेतून निर्माण होणारे विषारी वायू प्राणघातक ठरू शकतात, याची जाणीव असूनही गरजेपोटी अशा कामांकरिता उतरणाऱ्या अनेकांच्या जिवाशी खेळ होतो आणि जगण्यासाठी आवश्यक असलेल्या बाबी करताना अनेकांस प्राणास मुकावे लागते, असे दुर्दैवी चित्र अनेक प्रसंगांतून समोरही आले आहे. गटारात उतरून सफाई करताना गुदमरून सफाई कर्मचाऱ्यांच्या मृत्यूच्या बातम्या अधूनमधून वेगवेगळ्या माध्यमांवर दिसतात. सेंटिक टॅक साफ करताना विषारी वायूमुळे गुदमरून मृत्यू झाल्याच्या अनेक घटनाही घडलेल्या आहेत. मुंबईजवळच्या विरारमध्ये अलीकडेच गुढीपाडव्याचा सण उत्साहाने साजरा होत असताना एका सांडपाणी प्रक्रिया केंद्रात सफाईसाठी उतरलेल्या दोघा सख्ख्या भावांसह चार जणांचा गुदमरून अंत झाला. त्यापाठोपाठ त्याच परिसरात अशाच दुसऱ्या दुर्दैवी घटनेत एकाचा मृत्यू ओढवला. गटारे किंवा मॅनहोल साफ करताना गुदमरल्यामुळे होणाऱ्या मृत्यूची गंभीर दखल सर्वोच्च न्यायालयानेही वारंवार घेतली आहे. अशा घटनांत मृत्यू ओढवलेल्यांच्या दुर्दैवी कुटुंबांस ३० लाख रुपये नुकसानभरपाई देण्याचे आदेशही न्यायालयाने राज्य व केंद्र सरकारांना सुमारे सहा महिन्यांपूर्वीच्या एका निकालात दिले आहेत. अशा प्रकारे जीव धोक्यात घालून मानवी हातांनी स्वच्छता करण्याच्या अमानवी प्रकारांस आळा घालणारे कायदेही अस्तित्वात आहेत. तरीही प्राणहानीच्या घटना टळल्या नाहीत, हे वास्तवच आहे. २०१६ ते २०१९ या तीन वर्षांत देशात २८२ जणांचा मृत्यू झाल्याची नोंद लोकसभेच्या पटलावर दिसते. त्याआधीच्या सुमारे २५ वर्षांत सहाशेहून अधिक जणांना या सफाईत प्राण गमवावे लागल्याचे स्पष्ट झाले होते. अशा कामांसाठी माणसांचा वापर करणारे कंत्राटदार नियमांचे पालन करत नसल्याचा अहवालही याआधी उजेडात आला आहे. या पार्श्वभूमीवर आता महाराष्ट्र सरकारने गेल्या आठवड्यात, ३ मे रोजी जारी केलेल्या काही मार्गदर्शक सूचना या अमानवी प्रकारास आळा घालण्यासाठी महत्त्वाच्या ठरणार असल्याने त्याचे स्वागत करावयास हवे. यापुढे अशी सफाई मानवी हातांनी नव्हे, तर यंत्रांद्वारे केली जावी अशी सक्ती लागू करण्यात आली आहे. अपरिहार्यता असेल तरच तेथे मानवी हात वापरले जावेत, असे या आदेशात म्हटले असल्याने, अपरिहार्य स्थिती हा मुद्दा संवेदनशील ठरण्याची शक्यता असली, तरी न्यायालय आणि मानवाधिकार आयोगाच्या सजगतेमुळे आता जनतेचे जीव वाचविण्यासाठी जिवाशी खेळण्याच्या या प्रकारावर काही निर्बंध आणावेच लागतील, हे चांगले झाले. कारण अशा कामात जीव धोक्यात घालणारीही माणसेच असतात आणि आरोग्यपूर्ण, सुरक्षित जगण्याची हमी हा त्यांचाही हक्क असतो. समाजाने त्याची नोंद घ्यावी यासाठी सरकारचा ताजा निर्णय महत्त्वाचा ठरतो. जनतेस सुरक्षितता देणाऱ्या व आरोग्याच्या समस्यांपासून मुक्तीचे वरदान देणाऱ्या देवाचे दुसरे नाव स्वच्छता असे असते. महानगरांत किंवा लहानमोठ्या गावांतही, स्वच्छतेचा आग्रह धरणाऱ्या आणि सामाजिक जाणिवे जाग्या करणाऱ्या लोकशिक्षणासाठी स्वच्छतेचा संदेश देणाऱ्या भिंती रंगलेल्या दिसतात आणि स्वच्छता हे देवाचे दुसरे नाव आहे, याची जाणीवही जनतेस करून दिली जाते. बरेचदा जेथे असे संदेश लिहिलेले आढळतात, त्यांच्या पायाखालीच याणीचे साम्राज्य साचलेलेदेखील दिसते आणि असे संदेश कुचेष्टेचे विषयही ठरतात. दहा वर्षांपूर्वी देशात सत्ता परिवर्तन झाले तेव्हा पंतप्रधानांनी लाल किल्ल्यावरून केलेल्या आपल्या पहिल्याच भाषणातही स्वच्छतेचे महत्व अधोरेखित करून एक मोहीम सुरू करण्याची घोषणादेखील केली.

# पान हिरवे या मनाचे

अंधार जीवनी पण, झालो निराश नाही, नेत्रामुळे मनाच्या, सत्यास पाहतो मी- काशिनाथ महाजन

सहज फेसबुक चाळत असताना चांदवडचे प्रसिद्ध मुखपृष्ठचित्रकार विष्णू थोरे यांच्या फेसबुकवर एका साहित्य कलाकृतीचे मुखपृष्ठ दिसले. नाशिकच्या साहित्य वैभवात भर घालणाऱ्या या मुखपृष्ठाने माझे लक्ष वेधून घेतले. अतिशय गंभीर आणि तितकेच समजण्यास अवघड असलेल्या या मुखपृष्ठाचा विचार केला. त्यातून अनेक बाबी समोर आल्या. या कलाकृतीचे निर्माते काशिनाथ देवराम महाजन यांच्या स्वभावाशी, त्यांच्या साहित्य कलेशी साधर्म्य पावलेले हे मुखपृष्ठ मला खूपच भावले. लवकरच या कलाकृतीचा प्रकाशन सोहळा पार पडणार आहे त्यानिमित्ताने या कलाकृतीच्या मुखपृष्ठावरील संदर्भाचा हा थोडक्यात घेतलेला मागोवा..

कवी काशिनाथ महाजन यांची पान हिरवे या मनाचे या शीर्षकाची गझल काव्यकलाकृती पाहिली आणि त्यावरील संदर्भ मनात साठवत गेलो. एका उंच डोंदूर झडाखाली एक दाढी वाढवलेला व्यक्ती डोळे बंद करून बसलेला आहे, खांद्यावर एक चिमणी दिसत आहे, तर डोंदूर झडाच्या मुळ्या उघड्या पडल्या असून झाड आतून पोकळ झाले आहे कारण वरील साल निघून गेल्याचे दिसत आहे आजूबाजूला विविध रंगछटा एकमेकांत मिसळून गेल्या आहेत. असे मुखपृष्ठ साकारलेले दिसून येते. प्रकाशक स्वयं प्रकाशन पुणे यांच्याकडून प्रकाशित होत असलेल्या या मुखपृष्ठावरून मुखपृष्ठचित्रकाराने पान हिरवे या मनाचे या कलाकृतीच्या निर्मितीकाराच्या स्वभावाचा, त्यांच्या साहित्याचा आणि एकंदरीत त्यांच्या जीवनशैलीचा पट उलगडून दाखवला आहे. आपण या मुखपृष्ठावरील संदर्भाचा आढावा घेणार आहोत.

जळगाव जिल्ह्यातील चाळीसगाव तालुक्यात पातोंडे येथील देवराम महाजन हे अतिशय गरीब मिल मजूर कुटुंब, एकूण नऊ सदस्यांचे मोठे कुटुंब, त्यावेळी आत्ताच्या सारख्या सोईसुविधा उपलब्ध नव्हत्या, एकच व्यक्ती कमावता होता आणि इतर सारे खात होते मोलमजुरीशिवाय इतर व्यवसाय नव्हता. देवराम महाजन यांचा हा काळ म्हणजे भारत स्वातंत्र्यापूर्वीचा काळ, त्यानंतर १९५६ मध्ये काशिनाथ महाजन यांचा जन्म झाला. त्याकाळात एकत्रित कुटुंब पद्धती होती, या एकत्र कुटुंब पद्धतीचे प्रतिक म्हणजे हे डोंदूर झाड दाखवले असेल असे मला वाटते

झाडाच्या मुळ्या तेव्हाच उघड्या पडतात जेव्हा त्या झाडाखालचा आधार काढून घेतला जातो. झाडाचा बुंधा मोकळा झाला की झाड आपोआप पानझड होऊ लागते आणि आतून पोकळ होत जाते, त्याचावर असणारी रया निघून जाते आणि झाड गुळगुळीत होते.. असेच काहीसे काशिनाथ महाजन यांच्या बाबतीत झाले असावे. वडिलांच्या अकाली निधनाने जणू काही महाकाय वादळात एखादे झाड उन्मळून पडावे तसे हे कुटुंब उन्मळून पडले याचे प्रतिक म्हणून या झाडाच्या मुळ्या उघड्या पडलेल्या दाखवल्या असाव्यात आणि हीच भावना काशिनाथ महाजन आणि मुखपृष्ठचित्रकार विष्णू थोरे यांनी साकारली असावी.

काशिनाथ महाजन हे अत्यंत हलाकीच्या परिस्थितीतून आलेले असल्याने त्यांच्या साहित्यात वेदना, आक्रंदने ठासून भरलेले असले तरी त्यांनी त्यावर मात करून जीवनाच्या प्रवासात सुखाच्या सावल्या शोधत शोधत त्यांचा प्रवास चालू ठेवला. अनेक स्थित्यंतरे आली आणि गेली, अशा अनेक घटना असतात की एक सांगावी तर दुसरी झाकते आणि दुसरी सांगावी तर पहिली झाकते अशा अनेक घटनात आपल्या गोड आणि

मधाळ वाणीने त्यांनी साऱ्यांना आपलेसे केले, ही स्थित्यंतरे म्हणजेच पान हिरवे या मनाचे या मुखपृष्ठावर आजूबाजूला विविध रंगछटा एकमेकांत मिसळून गेल्याचे दाखवले असावे.

पान हिरवे या मनाचे या कलाकृतीवरील झाडाखाली एक दाढी वाढवलेला व्यक्ती डोळे बंद करून बसलेला आहे, खांद्यावर एक पक्षी दिसत आहे, अतिशय अर्थपूर्ण आणि विचार करायला लावणारा हा संदर्भ.. या मुखपृष्ठाचा सारांश आणि कवी तथा गझलकार काशिनाथ महाजन यांच्या अंतःहृदयाशी संवाद करणारा हा संदर्भ काशिनाथ महाजन यांना मी पाहिले ते नाशिक येथील गझल मंथनच्या संमेलनात.. माझी ओळख देखील नाही पण तेथे त्यांनी हातातील एका तबकडीवर बोटे फिरवून न पाहता गझल सादर केली होती तो संदर्भ डोळ्यासमोर आला आणि या मुखपृष्ठावरील व्यक्ती डोळे बंद करून बसलेला हा संदर्भ यांचा मेळ घातला तेव्हा असे लक्षात आले की गझलकार काशिनाथ महाजन हे लहानपणी बारा वर्षांचे असताना त्यांनी हातात पांढरी काठी घेतली. ज्या वयात निसर्ग पाहायचा, सृष्टी डोळ्यात साठवायची त्यावयात त्यांनी पांढरी काठी हातात घेऊन शब्दसृष्टीने हे जग बंद डोळ्यांनी पाहायला सुरुवात केली. म्हणतात ना असेल दृष्टी तर दिसेल सृष्टी पण महाजन यांना

आपल्या डोळ्यांनी जरी निसर्गाचा हिरवेपणा पाहता आला नाही तरी शब्दसृष्टीने, मनाच्या हिरवेपणाने जग पाहिले आणि संपूर्ण आयुष्य बहरून टाकले आणि म्हणूनच की काय मुखपृष्ठावर डोळे बंद केलेली व्यक्ती दाखवली आहे. यातून असाही अर्थ निघतो की, ही व्यक्ती चिंतन, मनन अधिक करित आहे, आयुष्यातील गत जीवनाचे संदर्भ एका निवांत वेळात डोळे बंद करून आत्मचिंतन केले तर पुढील आयुष्याला नवे वळण मिळते.

आयुष्यात आलेला रूक्षपणा आपल्या ज्ञानाच्या, हुशारीच्या जोरावर सहज मात करून घालवता येतो आणि असेल दृष्टी तर दिसेल सृष्टी ही म्हण त्यांनी खोटी ठरवता येते. मानवी जीवनात कितीही दुःख आले तरी मनाच्या गाभान्यात आनंदाचे हिरवे पान जपून ठेवले पाहिजे आणि म्हणूनच की काय पान हिरवे या मनाचे अशा शीर्षकाला त्यांनी मुखपृष्ठावर घेतले असावे.

कवी काशिनाथ महाजन हे सध्या सेवानिवृत्त अधिकारी आहेत, साठीनंतर चिमणीपाखरांसोबत उर्वरित आयुष्य निवांत जगावे हा कदाचित हेतू असावा म्हणून खांद्यावर चिमणी दाखवली आहे. वयाच्या बाराव्या वर्षापासून पांढरीकाठी घेऊन त्यांनी जीवनात मनाचा हिरवेपणा जपून ठेवला आहे. त्यांच्या बंद डोळ्यांनीदेखील ती सृष्टी पाहिली आहे जी सृष्टी इतर दृष्टी असूनही पाहू शकत नाही. त्यांच्या गझला डोळस माणसाला विचार करायला लावणाऱ्या आहेत. या मुखपृष्ठातून जगाला एकच संदेश दिला आहे की, जरी असलो दृष्टिहीन, तरी न खचलो जीवनी, घेतली हाती पांढरी काठी, पान हिरवे जपले मनी. याच अनुषंगाने त्यांच्याच गझलेचा एक शेर येथे देत आहे अंधार जीवनी पण, झालो निराश नाही, नेत्रामुळे मनाच्या, सत्यास पाहतो मी कवी गझलकार काशिनाथ महाजन यांना पुढील कलाकृती निर्मितीस हार्दिक शुभेच्छा

-परिक्षण-

प्रशांत एस. वाघ

संपर्क :

७७७३९२५०००



## जीएसटी वसुलीसाठी सक्ती करू नये : सुप्रीम कोर्ट

नवी दिल्ली: 'वस्तू व सेवा कर' म्हणजेच 'जीएसटी' वसुली करण्यासाठी व्यापाऱ्यांची झडती घेणे व जप्तीची कारवाई करताना अधिकाऱ्यांनी धमक्या आणि बळजबरी करू नये, असे निर्देश सर्वोच्च न्यायालयाने बुधवारी दिले. जीएसटी स्वेच्छेने भरण्यासाठी प्रत्येकाची मनधरणी करावी, अशी सूचनाही न्यायालयाने केली आहे. न्या. संजीव खन्ना, न्या. एम. एम. सुंदरेश व न्या. बेला एम. त्रिवेदी यांच्या खंडपीठाने म्हटले की, थकीत जीएसटी वसुलीसाठी अधिकाऱ्यांना बळाचा वापर

करण्याची मुभा देण्याची तरतूद जीएसटी कायद्यात नाही. झडती घेणे व जप्तीच्या वेळेस कोणत्याही व्यक्तीला तथा व्यापाऱ्याला बाध्य करण्याचा अधिकार जीएसटी कायद्याने मिळालेला नाही. त्यामुळे सरकारने जीएसटी वसुलीसाठी सक्ती करू नये. स्वेच्छेने जीएसटी भरण्यासाठी पुढील व्यक्तीचे मन वळवावे. कथित गुन्हेगाराला विचार करणे, सल्ला घेणे व थकीत रक्कम भरण्यासाठी किमान तीन ते चार दिवसांचा वेळ द्यावा. जीएसटी वसुलीकरता बळजबरी अथवा कारवाईचा हातखंडा वापरू

नये, असे खंडपीठाने सांगितले. आम्ही जीएसटी कायद्यातील तरतुदींचे परीक्षण करीत असल्याचेही खंडपीठाने स्पष्ट केले. दरम्यान, केंद्र सरकारच्या अधिकाऱ्यांनी जीएसटी वसुली करताना बळजबरी केलेली नाही. बहुतांश वेळा जीएसटी भरणा हा स्वेच्छेनेच झाला आहे, असा युक्तिवाद अतिरिक्त सॉलिसिटर जनरल एस. व्ही. राजू यांनी केला. जीएसटी वसुलीवेळी झडती घेणे व जप्तीच्या कारवाईत अधिकाऱ्यांद्वारे धमकी व सक्ती केली जात असल्याचा आरोप याचिकाकर्त्यांनी केला होता.

# ...अन्यथा वीज कर्मचाऱ्याला शेतात झाडाला बांधू

शिवसेना ठाकरे गटाचे प्रकाश मारोटकरांसह शेतकऱ्यांचा इशारा  
शेतकऱ्यांना फटका, भाजीपाला, फळपिके सुकली !  
तक्रार करूनही अधिकाऱ्यांचा कारवाईस विलंब



नांदगाव खंडेश्वर : उन्हाची तीव्रता वाढली असून विहिरीला पाणी असून सुद्धा विज वितरण कंपनीच्या वायरमनच्या निष्क्रियतेचा शेतकऱ्यांना फटका बसत आहे. त्यामुळे भाजीपाला व फळपिके पाण्याअभावी सुकत आहे. याला विज वितरण कंपनीचा निष्काळजीपणा जबाबदार असल्याचा आरोप करून

यासंबंधित विज वितरण कंपनीच्या स्थानिक अधिकाऱ्यांकडे तक्रार केली. मात्र निष्क्रिय वायरमनवर कार्यवाही करण्यास वरिष्ठ अधिकारी दिरंगाई होत आहे. त्यामुळे आमचे कुणीच काही करू शकत नाही, अशा तोज्यात वायरमन शेतकऱ्यांना वागणूक देत असून तत्काळ निष्क्रिय वायरमन वर कार्यवाही करावी व कृषीपंपाचा

विज पुरवठा सुरळीत करावा अन्यथा तीव्र आंदोलन छेडण्याचा इशारा शिवसेना ठाकरे गटाचे प्रकाश मारोटकर यांनी दिला. यावेळी गावेळी शेतकऱ्यांसह विज वितरण कंपनीचे उपकार्यकारी अभियंता यांना घेराव घालण्यात आला. आठवड्यातून तीन दिवस कृषी पंपाला होत असलेला विज पुरवठा सुरळीत होत नाही. त्यामुळे

शेतकऱ्यांची फळपिके, भाजीपाला जसे सांभार, भेंडी, वांगी, पालक आदींचे नुकसान होत आहे. विहिरीला पाणी असून सुद्धा वारंवार विज पुरवठा खंडित होत असल्याने ओलिताअभावी पिके सुकत आहे.

विज पुरवठा खंडित झाल्यानंतर संबंधित वायरमनला शेतकऱ्यांनी कळविल्यानंतर सुद्धा

अनेक दिवसा पर्यंत विज पुरवठा सुरळीत केल्या जात नाही. त्यामुळे भाजीपाला पिके जगविण्यासाठी रखरखत्या उन्हांत शेतकऱ्यांना तारेवरची कसरत करावी लागत आहे. विज वितरण कंपनीचे अधिकारी कर्मचारी सुटीचा बहाणा करून वेळकाढूपणा करत असल्याने शेतकऱ्यांचे नुकसान होत आहे. तात्काळ विज पुरवठा सुरळीत करावा अन्यथा तीव्र आंदोलन छेडण्याचा इशारा शेतकऱ्यांनी शिवसेनेचे प्रकाश मारोटकर यांच्या नेतृत्वात विज वितरण कंपनीचे उपकार्यकारी अभियंता यांना घेराव घालण्यात आला. यावेळी शिवसेनेचे शहर प्रमुख निलेश इखार, रवी ठाकूर, चेतन डकरे, लिलाधर

चौधरी, गणेश चांदणे, शुभम रावेकर, अशोक पोफळे, गुणवंत चांदूरकर, प्रकाश इखार, लोकेश उटबगले, महेंद्र भेंडरकर, बाल्या गावफळे, इस्माईल खा, राजेंद्र डकरे, गोपाल बनकर, जयप्रकाश सुने, प्रल्हाद मुळे, दिलीप ब्राम्हणवाडे, गजानन पोफळे, सुधीर देवघरे, अरुण गिरी, गणेश भेंडरकर, राहुल चांदणे, अक्षय हिवराळे इत्यादी शेतकरी उपस्थित होते. ...तर शेतातच झाडाला बांधू विज पुरवठा तात्काळ सुरळीत न केल्यास विज पुरवठा कर्मचाऱ्याला शेतातच झाडाला बांधू, असा इशारा युवा सेनेचे माजी जिल्हाप्रमुख प्रकाश मारोटकर यांनी विज वितरण कंपनीला दिला.

## आझाद समाज पार्टीच्या शहराध्यक्षपदी विपुल चांदे

अमरावती : आझाद समाज पार्टी, भीम आर्मीच्यावतीने नुकताच पक्ष कार्यालयात कामगार दिन साजरा करण्यात आला. यावेळी मोठ्या संख्येने कार्यकर्ते व पदाधिकारी यांचा प्रवेश सुद्धा पार पडला. यामध्ये प्रामुख्याने विपुल चांदे यांची आझाद समाज पार्टी व भीम आर्मीच्या अमरावती शहराध्यक्षपदी नियुक्ती करण्यात आली. शिव, फुले, शाहू, आंबेडकर यांच्या विचार धारेवर कार्य करणाऱ्या व कांशीराम यांचे आदर्श



घेऊन आझाद समाज पार्टी व भीम आर्मी सामान्य नागरिकांच्या न्याय हक्कासाठी रस्त्यावर उतरून काम करत आहे. अन्यायग्रस्तांच्या पाठीशी असणाऱ्या आझाद समाज पार्टीसोबत दिवसेंदिवस

अनेक कार्यकर्ते जुळत असल्याने जिल्ह्यासह महाराष्ट्रात या पक्षाची उत्कृष्ट बांधणी होत आहे. कामगार दिनी अयोजित एका कार्यक्रमात शहरातील सर्व कामगार बांधवांचा मनीष साठे यांच्या हस्ते सत्कार

करण्यात आला. कार्यक्रमादरम्यान पक्षप्रवेश सुद्धा करण्यात आला. नवीन पदाधिकार्यांना कार्याची संधी मिळावी, यासाठी काही नियुक्ती सुद्धा करण्यात आल्या. यामध्ये शहर महासचिवपदी विकी भगत, शहर कार्यकारिणी सदस्यपदी संजय आठवले, कुलदीप साबळे, आशिष पाटील, प्रवीण शेंडे, तुषार हावणे, अमन वानखडे, प्रभाकर शेंडे, योगेश निंभोरकर यांचा समावेश आहे. आगामी निवडणुकीमध्ये महानगरपालिका,

जिल्हा परिषद, ग्रामपंचायत, पंचायत, समिती या स्तरावर निवडणूक लढवण्याचा मानस आझाद समाज पार्टी भीम आर्मी पक्षाच्यावतीने करण्यात आला. मेळाव्याला सनी चव्हाण, विजय सवई, रवि फुले, रवि हजारे, जितेंद्र रामटेके, लक्ष्मण चाफळकर, मीना नगदिवे, संजू गडलिंग, संजू आठवले यांचेसह आझाद समाज पार्टीचे पदाधिकारी, कार्यकर्ते, कामगार बांधव मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

## युवकाच्या हातातील मोबाइल लुटला

अमरावती : एमएच२७-डीएन-८७९३ क्रमांकाच्या दुचाकीवर आलेल्या अज्ञात दोन लुटारूंनी युवकाच्या हातातील मोबाइल लुटला आणि दुचाकीस्वार लुटारू भरधाव वेगाने फरार झाले. निलेश गुप्ता (२४) रा. मसानगंज असे तक्रारकर्त्या युवकाचे नाव आहे. कोतवाली पोलीस ठाण्याच्या हद्दीत येणाऱ्या इर्विन चौकातील सुरज रिफ्रेशमेंट्समोर ६ मे ला रात्री १० वाजताच्या सुमारास ही घटना घडली. निलेश यांच्या मोबाइलची किंमत ७ हजार रुपये होती.

## महेंद्री, लिंगा, एकलविहीर जंगल परिसरात ११ पानवठे वरूड तालुका; वनविभागाचे उपक्रम

वरूड - गेल्या काही दिवसांपासून उष्णतेचे प्रमाण वाढले असल्याने तालुक्यातील सातपुडा पर्वत रांगेत वसलेल्या महेंद्री, लिंगा, एकलविहीर जंगल परिसरात वन्य प्राण्यांकरिता ११ पानवठे तयार करून त्यांच्या पिण्याच्या पाण्याची व्यवस्था करण्यात आली आहे. या पाणवठ्यांमुळे गाव शिवारात वन्यप्राण्यांचा शिरकाव टळणार असल्याचे वनपरिक्षेत्र अधिकारी पुष्पलता बेंडे यांनी माध्यमांशी बोलतांना सांगितले. तालुक्याच्या सातपुडा पर्वत रांगेत पसरलेल्या घनदाट जंगलात विविध प्रजातीच्या वृक्षांसह वनसंपदा पसरली असून वरूड वनपरिक्षेत्रात वाघ, बिबट, अस्वली, हरीण, रोही,



रानडुकर यासह अनेक प्रकारचे हिंन्न प्राण्यांसह पशू पक्ष्यांचा अधिवास आहे. उन्हाळ्याची दाहकता आणि जंगलातील नदी, नाले आटले असल्याने पाण्याच्या शोधात वन्यप्राणी बजयाच वेळा गावांकडे भटकंती करीत असतात. याकरिता वनविभागाने लिंगा, महेंद्री, एकलविहीर जंगल परिसरात कायमस्वरूपी ११ कृत्रिम पाणवठे तयार केले. वनविभागाकडून टँकरने या पाणवठ्यांमध्ये पाणी टाकून

जंगली प्राण्यांची तहान भागविल्या जात आहे. वरूड तालुक्याला सातपुडा पर्वताची किनार लाभली आहे. यामध्ये विविध वनसंपदेसह १० हजार २०० हेक्टर जमिनीवर विस्तीर्ण जंगल पसरले आहे. या जंगलात चार वर्तुळ असून यामध्ये शेकदरी, वाई, लिंगा, आजूबाजूच्या गावांमध्ये वन्यप्राण्यांचा शिरकाव टळण्याकरिता वनविभागाने तालुक्यातील लिंगा, महेंद्री,

एकलविहीर जंगल परिसरात ११ कृत्रिम पाणवठे तयार केले. वनपरिक्षेत्र अधिकारी पुष्पलता बेंडे, पुसला वर्तुळ अधिकारी अजय खेडकर, अनूप साबळे, लिंगा वनपाल, अमोल गावनेर, सुरेश मगट तसेच वनपाल, वनरक्षक, वनकर्मचारी गस्तीवर राहून जंगलासह प्राण्यांची काळजी घेत आहे. या ११ कृत्रिम पाणवठ्यांमध्ये पाणीपुरवठा करण्याची जबाबदारी एका कंत्राटदाराला दिली असल्याचे वनविभागाने कळविले. या पाणवठ्यांमुळे गाव शिवारात वन्यप्राण्यांचा शिरकाव टळणार असल्याचे वनपरिक्षेत्र अधिकारी पुष्पलता बेंडे यांनी माध्यमांशी बोलतांना सांगितले.

## एचव्हीपीएमच्या अनुज सारवानला सुवर्ण पदक

अमरावती : भगूर ( नाशिक) येथे झालेल्या वरिष्ठ राज्यस्तरीय ग्रीको रोमन अजिंक्यपद कुस्ती स्पर्धा नुकत्याच पार पडल्या. त्यामध्ये महाराष्ट्रातल्या सर्व जिल्ह्यातील जवळपास २५० ते ३०० कुस्तीगिरांनी सहभाग घेतला होता. त्यामध्ये अमरावतीच्या श्री हनुमान व्यायाम प्रसारक मंडळाच्या अनुज सारवान याने ६३ किलो वजन गटात सहभाग घेतला होता. त्यामध्ये त्याने कोल्हापूर, पुणे, नाशिक व अंतिम लढतीत सातारा येथील कुस्तीगीराला पराभूत करून सुवर्ण पदक प्राप्त केले. याआधी सुद्धा अनुज याला राष्ट्रीय शालेय कुस्ती स्पर्धेत

सुवर्णपदक मिळाले आहे. राज्य कुस्ती स्पर्धेत अनेकदा पदके प्राप्त केले आहे. अनुज हा शांभु सारवान यांचा सुपुत्र असून श्री हनुमान व्यायाम प्रसारक मंडळाच्या कुस्ती विभागात डॉ. संजय तिरथकर यांच्या मार्गदर्शनाखाली सराव करतो. अनुज याने वरिष्ठ ग्रीको रोमन कुस्ती स्पर्धेत सुवर्णपदक प्राप्त केल्याबद्दल श्री हनुमान व्यायाम प्रसारक मंडळाचे प्रधान सचिव पद्मश्री प्रभाकरराव वैद्य, सचिव डॉ. माधुरी चेंडके, अॅड. प्रशांत देशपांडे, रवींद्र खांडेकर, डॉ. संजय तिरथकर, प्रा. विलास दलाल, साई निरीक्षक महेंद्रिसंग सरदार, रणवीर सिंग राहल, कुस्ती कोच वरूण त्यागी यांनी अभिनंदन केले तसेच पुढील स्पर्धेकरिता शुभेच्छा दिल्या

## शिक्षक, पदवीधरसाठी १० जूनला मतदान

मुंबई : राज्यात लोकसभा निवडणुकीची रणधुमाळी सुरू असताना भारत निवडणूक आयोगाने बुधवारी महाराष्ट्र विधान परिषदेच्या मुंबई आणि कोकण पदवीधर तसेच मुंबई आणि नाशिक शिक्षक या चार मतदारसंघांसाठी निवडणूक जाहीर केली. या चार मतदारसंघांत १० जून रोजी मतदान होऊन १३ जूनला मतमोजणी होऊन निकाल घोषित केला जाणार आहे. विधान परिषद निवडणुकीच्या या घोषणेमुळे राजकीय वातावरण आणखी तापणार आहे.

विधान परिषदेत मुंबई पदवीधर मतदारसंघाचे प्रतिनिधित्व करणारे शिवसेना (ठाकरे) गटाचे विलास पोतनीस, कोकण पदवीधर मतदारसंघातील भाजपचे निरंजन डावखरे, मुंबई शिक्षकचे कपिल पाटील आणि नाशिक शिक्षकचे किशोर दराडे यांची सदस्यत्वाची मुदत ७ जुलै २०२४ रोजी संपत आहे. त्यामुळे या ४ जागांसाठी ही निवडणूक होत आहे.

लोकसभा निवडणुकीचा निकाल ४ जूनला लागेल. त्यानंतर लगेच या चार मतदारसंघांतील निवडणुकीच्या निमित्ताने पुन्हा महायुती आणि महाविकास आघाडी आमने-सामने येणार आहे. या निवडणुकीसाठी मतदार नोंदणीची प्रक्रिया सुरू आहे.

यावेळी शिवसेना ठाकरे गटाकडून मुंबई पदवीधरसाठी विलास पोतनीस यांच्याऐवजी तरुण चेहऱ्याला संधी मिळण्याची शक्यता आहे. कोकण पदवीधरमध्ये भाजप निरंजन डावखरे यांना पुन्हा संधी देते की नव्या चेहऱ्याला याची उत्सुकता आहे. शिवसेना शिंदे गटाचे किरण सामंत यांच्या नावाची मध्यंतरी चर्चा होती. त्यांची नाराजी दूर करण्यासाठी त्यांच्या नावाचाही महायुतीकडून विचार होऊ शकतो. दरम्यान, कोकण पदवीधर मतदारसंघाची जागा लढवण्याची घोषणा काँग्रेस प्रदेशाध्यक्ष नाना पटोले यांनी केली आहे. गेल्यावेळी कोकण पदवीधरची जागा एकत्रित शिवसेनेने लढवली होती. त्यामुळे कोकण पदवीधरच्या जागेवरून ठाकरे गट आणि काँग्रेसमध्ये रस्सीखेच होण्याची चिन्हे आहेत.

मुंबई शिक्षकचे विद्यमान आमदार कपिल पाटील हे महाविकास आघाडीचे घटक आहेत. त्यामुळे आघाडीकडून पाटील हेच उमेदवार असण्याची शक्यता आहे. ठाकरे गटाकडून उमेदवार उतरवण्याबाबत विचार केला जाऊ शकतो. नाशिक शिक्षकची जागा उद्धव ठाकरे गटाकडून लढवली जाईल, पण उमेदवार किशोर दराडे असतील की दुसरा याची उत्सुकता आहे.

## लोकसभेनंतर कर्नाटकात 'ऑपरेशन नाथ' मुख्यमंत्री

एकनाथ शिंदे यांच्या विधानामुळे राजकीय चर्चा



**मतदारांनाही हिणवतील!**  
छत्रपती संभाजीनगर आणि धाराशिव नावाच्या विरोधात दाखल याचिका न्यायालयाने फेटाळून लावल्याचे मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी सांगत, उद्या ठाकरे गटाचे लोक या निकालावरून न्यायालयावर टीका करतील. निवडणुकीत पराभव झाला तर हेच लोक उद्या मतदारांनाही हिणवतील, अशी टीकाही मुख्यमंत्र्यांनी केली.

महाराष्ट्राचा मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे कोण, हे त्यांना पाहायचे होते. त्यावेळी त्यांना लोकसभा निवडणुकीनंतर महाराष्ट्राप्रमाणेच कर्नाटकातही ऑपरेशन नाथ होणार असल्याचे सांगण्यात आले. मात्र

यासंदर्भात माध्यमकर्मींनी विचारले असता, मुख्यमंत्र्यांनी त्यास बगल दिली. शिवसेनेचे विचार जिवंत राहावेत, यासाठी आपण वेगळा मार्ग अवलंबला. राज्यसभा आणि विधानसभेतून

मला बाहेर काढण्याचा कट रचण्यात आल्याने मी कोण हेदेखील 'ऑपरेशन नाथ' मधून दाखवून दिल्याचे शिंदे म्हणाले. उद्धव ठाकरे यांच्या बदलत्या भूमिकेमुळे त्यांना ४० आमदार आणि १८ खासदार सोडून गेल्याचेही मुख्यमंत्री म्हणाले. यावेळी पालकमंत्री दादा भुसे, माजी मंत्री बबनराव घोलप, खा. हेमंत गोडसे, उपनेते विजय करंजकर, जिल्हाप्रमुख अजय बोरस्ते, आ. सुहास कांदे, माजी आमदार काशीनाथ मेंगाळ, सहसंपर्कप्रमुख सूर्यकांत लवटे, शहरप्रमुख प्रवीण तिदमे, जिल्हाप्रमुख अनिल टिकले आदी उपस्थित होते.

## २० लाखांची अफरातफर; अभिकर्त्याविरोधात गुन्हा दाखल

नागभीड (चंद्रपूर)  
खातेदारांच्या रकमेची अफरातफर केल्याप्रकरणी नागभीड येथील एका पतसंस्थेच्या अभिकर्त्याविरोधात गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे. या अभिकर्त्याने २० लाख २ हजार ६३० रुपयांची अफरातफर केल्याचा आरोप आहे. शुभम उत्तम मेशाम (२४) असे अभिकर्त्याचे नाव असून

पतसंस्थेत २०१९ पासून दैनिक अभिकर्ता म्हणून काम करित असल्याची माहिती आहे. पोलिसांच्या माहितीनुसार खातेदारांकडून रक्कम घेतल्यानंतर आरोपी शुभम मेशाम काही रक्कम पतसंस्थेत भरायचा आणि काही रक्कम स्वतःकडेच ठेवायचा. काही दिवस त्याचे हे कृत्य बिनबोभाट चालले. मात्र एक दिवस त्याच्या या कृत्याची

संचालक मंडळातील काही पदाधिकाऱ्यांना शंका आली आणि पतसंस्थेने लेखापरीक्षण करण्याचे निश्चित केले. लेखापरीक्षणाच्या अहवालानुसार आरोपीने २० लाख २ हजार ६३० रुपयांची अफरातफर केली असल्याचे निदर्शनास आले. ही रक्कम परत करावी, यासाठी पतसंस्थेने अभिकर्त्याकडून प्रतिज्ञापत्र लिहून घेत संधीही

दिली. मात्र त्याने रक्कम परत न करता फरार झाला. शेवटी सदर अभिकर्त्याविरोधात तक्रार दाखल करण्यात आली. नागभीड पोलिसांनी भादंविच्या कलम ४०९, ४२० अन्वये गुन्हा दाखल केला आहे. अधिक तपास ठाणेदार विजय राठोड यांच्या मार्गदर्शनाखाली सपोनि दीलीप पोटभरे करित आहेत.

## चिखलदऱ्यातील दोन्ही तलावांनी गाठले तळ

चिखलदरा : उन्हाचा कडाका वाढल्याने भूजल पातळी मोठी घट झाली आहे. अशातच शहराला पाणी पुरवठा करणाऱ्या दोन्ही तलावांनी तळ गाठल्यामुळे शहरात पाण्याची तीव्र टंचाई जाणवत आहे. शिवाय तलावच आटल्याने नौकाविहाराचा व्यवसाय ठप्प पडला असून नौका बाजुला बांधून ठेवण्यात आल्या आहेत. चिखलदरा शहराला पाणीपुरवठा करणारे मखुय दाने साते आहेत. एक शकं र तलाव व दसु रा कालापानी तलाव. हे दोन्ही तलाव आजच्या परिस्थितीमध्ये आटले असून दोन्ही तलावांमध्ये थोडे थोडे पाणी आहे. दोन्ही तलावांमध्ये काही दिवस पुरेल इतकेच पाणी शिल्लक आहे. सध्या दोन्ही तलावांमध्ये पाण्याचा ठणठणाट आहे. चिखलदरा हे विदर्भाचे नंद नवन असून या ठिकाणी लाखोचे या सखं येने पर्यटक येते. तसचे हे तालुकु याचे ठिकाण असल्याने खेड्यापाड्यातून मोठ्या प्रमाणात

लोक कार्यालयीन कामासाठी येते. त्यामुळे पर्यटकांन व स्थानिकांन तसचे यणे या लालेकानं पिण्यासाठी मोठ्या प्रमाणात पाणी लागते. त्या दृष्टीने प्रशासनामार्फत या ठिकाणी पाण्याची सोय करण्यात आलेली नाही. त्यामुळे सध्या या ठिकाणी स्थानिकांन दोन दिवसाआड पाणीपुरवठा करण्यात येते. तहे व फक्त पधं रा ते वीस मिनिटचे करण्यात येते.

त्यामुळे चिखलदरा शहरातील नागरिकांना पुरेसे पाणी मिळत नाही. काही ठिकाणी गढूळ पाणी मिळते. शहरात टायफाईड, डायरियासारखे आजारासुद्धा अनेक वेळा उद्भवतात, अशी माहिती सामाजिक कार्यकर्ते श्रीकृष्ण सरणे यांन दिली तर चिखलदरा शहरासाठी प्रशासनाने पाणीपुरवठा करणारी कायमस्वरूपी उपाययोजना करावी, अशी मागणी माजी नगर उपाध्यक्ष रुपसे चौबे यांन के ली आहे

## दिव्यांग युवतीवर अत्याचार करणाऱ्या आरोपीस दुहेरी जन्मठेप

अकोला: दिव्यांग-गतीमंद असलेल्या युवतीवर अत्याचार करणाऱ्या आरोपी राजेश मनोहर पाठक (४०) रा.ढोमणपुरा, सोमवारवेस अकोट यांस दोषी ठरवून भादंवि ३७६ (२) (एल) आणि कलम ३७६ (२) (एन) या दोन्ही कलमांतर्गत दुहेरी जन्मठेप व एक लाख रूपये दंडची शिक्षा ठोठाविण्यात आली आहे. अकोट येथील जिल्हा व सत्र न्यायाधीश चकोर श्रीकृष्ण बाविस्कर यांच्या न्यायालयाने हा आदेश ८ मे २४ रोजी ठोठाविला आहे. फियार्दी पीडितेच्या आईने दिलेल्या फियार्दीवरून तिच्या जन्मजात मतीमंद व दिव्यांग असलेल्या मुलीला खूप उलट्या होत असल्याने तिला तत्काळ दवाखान्यात नेले. तपासणी केल्यानंतर ती गर्भवती असल्याचे निष्पन्न झाले. पीडितेला

विश्वासात घेऊन तिच्या आईने विचारणा केली असता, आरोपी घरी कोणी नसल्याची संधी साधून पीडितेसोबत वारंवार जबरदस्तीने शारीरिक संबंध ठेवत होता. त्यामुळे ती गर्भवती झाल्याची आपबिती पीडितेने आईला सांगितली. फियार्दीने शहर पोलिस स्टेशनला दिलेल्या फियार्दीवरून पोलिसांनी आरोपी राजेश मनोहर पाठक (वय ४०) याच्या विरोधात ३७६ (२) (एल), ३७६ (२), (एन), ४०६ भादंविप्रमाणे गुन्हे दाखल करण्यात आले. भादंविच्या ५०६ या कलमांतर्गत शिक्षा पात्र गुन्हाकारिता आरोपीस ५ (पाच फक्त) वर्षांच्या सशम कारावासाची शिक्षा आणि पाच हजार रुपये द्रव्यदंडाची शिक्षा व द्रव्यदंड न भरल्यास आरोपीने एक वर्ष अधिकच्या कारावासाची शिक्षा भोगावयाची आहे.

आरोपीच्या प्राधान्याच्या कारावासाच्या शिक्षा त्याने संयुक्तपणे म्हणजे एकत्रितरित्या भोगावयाच्या आहेत. मात्र द्रव्यदंड न भरल्यास भोगावयाच्या वैकल्पिक कारावासाच्या शिक्षा आरोपीने स्वतंत्रपणे म्हणजे एकानंतर दुसरी अशा रीतीने भोगावयाच्या आहेत. आरोपीने काहीएक द्रव्यदंड अपील कालावधीनंतर त्या द्रव्यदंडाची

संपूर्ण रक्कम पीडितेच्या हितासाठी वापरण्यासाठी तिच्या आई-वडीलास संयुक्त बँक खात्याद्वारा देण्यात यावी. असेही आदेशात म्हटले आहे. तपास अधिकारी एपीआय धीरज डी. चव्हाण यांनी न्यायालयात दोषारोपपत्र दाखल केले. पैरवी म्हणून प्रकाश जोशी यांनी सहकार्य केले. सरकारकडून सरकारी वकील अॅड.पी.बी. सहारे यांनी काम पाहिले.

**TRILOGIC**  
COMPUTERS & SERVICES  
Cell no. : 08928399966, 09764399966

॥ ॐ श्री साईराम ॥  
**शुभांगी**  
कैक हाऊस  
आमच्याकडे सर्व प्रकारचे ताजे व ऑर्डर प्रमाणे कैक बनवून मिळतील.  
संपर्क: - शुभांगी वेरुळकर 9623572776 / 7020641397

**आमची अमरावती आमची दुग्धपूर्णा**  
त्यांची थोडीही चूक झाली तरी दंडाबेडीची शिक्षा मिळे. ती शिक्षा अशी असे की, हातात आणि पायात बेड्या आणि त्यांना जोडणारा लोखंडी गज. त्यामुळे त्या कैद्याला खाली बसता येत नसे. घालताही येत नसे दुसरी शिक्षा म्हणजे अंधारकोठडी. त्यात त्यांना कोंडून ठेवले जात असे. तसेच एक कंबल परेडची अमानुष शिक्षा होती. यामध्ये कैद्याच्या अंगावर जबरदस्तीने ८, १० कांबळे किंवा मोठी सतरंजी टाकत असत. आणि त्यावर पाच सहा पोलीस कणसे कांडल्यासारखे त्यांना काड्यांनी मार देत शिक्षा झालेला कैदी तीन चार महिने जागेवरून उदूच शकत नसे. ही शिक्षा जेव्हा अड्डल गुन्हेगार तुरुंगात आणल्या जाई तेव्हा त्यावर वचक ठेवण्यासाठी आल्याबरोबर शिक्षा दिल्या जाई.  
**दुग्धपूर्णा**  
राजकमल चौक, अमरावती. फोन : २५६२६६२